

# 书香满社区 阅读润心田

本报讯（记者 郑林）近日，平城区新华街道卫星里社区新时代文明实践站在辖区开展“书香满社区、阅读润心田”主题读书活动，吸引了众多热爱阅读的居民参与。

活动现场，大家认真挑选着自己喜欢的书籍，沉浸于文学、历史、艺术等各类知识中，感受书籍中的人生百态和多样的文化魅力。居民张女士说：“平时一个人在家也看书，今天和邻居们一起读书、讨论，感觉书里的内容更生动了。”现场居民表示，此次活动让大家放下手机，静下心来享受读书带来的惬意，重新感受到了阅读的乐

趣和魅力。

卫星里社区相关负责人表示，今后该社区将以阅读为纽带，持续开展形式多样的读书活动，鼓励辖区居民以书会友，提升文化素养，为打造和谐友爱的书香社区贡献力量。

又讯（记者 郑林）近日，平城区大庆路街道庆平社区开展“全民阅读、共沐书香”主题读书会活动，培养辖区居民爱读书、读好书的良好习惯，提高阅读兴趣和阅读水平，营造文明优雅的读书氛围。

活动现场，大家挑选各自喜欢的书籍

刊物，从文学名著到科普读物，从革命故事到经典小说，书籍种类丰富多样。随后，社区工作人员与居民们一起读书，并交流书中的内容，分享读书的心得体会，一同在书中感受文化的力量。此外，社区工作人员还向大家推荐了各类好书，介绍了一些手机阅读APP，方便大家随时随地进行阅读，激发大家的阅读热情，养成读书的好习惯。

接下来，庆平社区将结合实际工作持续扩大全民阅读覆盖面和影响力，让书香浸润千家万户，为构建和谐社区注入文化活力。

## 社区播报

### 科普课堂 领略生命之美

本报讯（记者 段雨萌）一株月季如何维系花园生态？一只麻雀怎样串联食物链？近日，平城区迎宾街道永安里社区举办生物多样性科普课堂，带领居民从微观到宏观领略生命之美，增强生态保护意识。

活动现场，社区负责人在开场致辞中强调生物多样性对地球生态及人类生活的重要意义，引发居民浓厚兴趣。随后，通过展示生动的图片、视频资料，以麻雀、月季、蚯蚓等社区周边常见生物为例，深入浅出地讲解它们在生态系统中的独特作用，让居民直观认识到生物多样性与日常生活的紧密关联。从身边常见动植物到珍稀物种，丰富的内容让居民大开眼界。“原来窗台的麻雀是生态系统监测员！”居民王慧芳在互动环节惊叹道。

活动尾声，社区发起“生态守护者”倡议，呼吁居民从种植本土植物、减少使用一次性用品、参与社区绿化养护等日常小事做起，用实际行动守护生态环境。

### 多样活动 传递环保知识

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区清远街道学府社区组织开展“美丽中国我先行”环保主题宣传活动，以多元形式传递生态保护知识，号召居民从身边小事做起，共建美好家园。

活动中，社区工作人员通过发放环保宣传单页，围绕环境保护、垃圾分类、低碳节能等核心内容，倡导简约适度的生活方式，从选择公共交通出行、节约水电粮食，到做好垃圾分类、杜绝乱扔垃圾，引导大家将绿色低碳融入日常。

宣传活动让“绿色、低碳、环保”理念进一步深入人心。现场居民拿着环保宣传单页，你一言我一语讨论着“家里的旧报纸怎么循环利用”“小区里的绿植怎么共同养护”。“原来随手关灯、自带购物袋都是在为环保出力！”居民王女士表示，活动让她更清晰地认识到个人行为对生态环境的影响，今后会主动做环保理念的践行者。

### 主题宣传 促进优生优育

本报讯（记者 郑林）近日，平城区新华街道新悦社区、鹿苑街道在辖区分别开展了优生优育主题宣传活动，进一步提高辖区居民对婚育新风的认识和健康知识的知晓率，促进家庭幸福和谐与健康发展。

在新悦社区活动现场，社区工作人员通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场咨询等形式，向过往居民宣传普及计生政策法律法规和最新生育政策，并详细解答了居民提出的问题，帮助大家了解和掌握相关政策法规。同时，社区工作人员还介绍了免费孕前优生健康知识，强调了孕前优生健康检查的重要性，鼓励居民积极参与。

在鹿苑街道活动现场，街道工作人员设置了政策咨询、知识宣讲、专家义诊等多个互动环节。医生为现场居民提供了免费的健康检查和育儿指导，耐心解答了居民关于儿童健康护理、科学喂养等方面的疑问。

## 践行环保理念 营造整洁环境



本报讯（记者 郑林）近日，平城区大庆路街道新添堡村在辖区开展了环境保护主题宣传活动，积极践行生态文明理念，营造整洁、优美的绿色生活氛围。

活动现场，村委会工作人员通过向居民发放宣传单、详细讲解等方式，提高大家对环境保护的认识。在讲解环境保护知识过程中，工作人员引导辖区居民积极参与生态文明建设，争做绿色低碳生活的参与者、倡导者。随后，村委会联合环卫部门开展了十里河岸边环境整治，工作人员清理河岸边垃圾、维修破损护栏，用实际行动维护河道周边面貌，守护水域清洁。此外，工作人员还倡导大家要爱护河道环



维修破损护栏

境，不随意丢弃垃圾。

接下来，新添堡村将继续开展环保宣

传活动，引导更多居民参与到生态保护行

## 整合资源 公益服务送上门

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区武定街道统筹整合资源，联动社区、爱心企业及医疗机构，开展系列公益活动。

在平城区特殊教育中心学校，武定街道西马路社区携手一家眼镜店为80余名



残疾儿童带来定制化眼健康服务。活动中，工作人员用耐心的话语帮助孩子们克服紧张情绪，在特教老师与家长的配合下，细致完成视力检测、眼健康评估等项目，并为每位孩子建立专属视力健康跟踪档案。针对需进一步诊疗的儿童，现场同步对接医疗资源，明确后续干预方向。检测结束后，还为孩子们送上爱心礼物。

与此同时，武定街道党群服务中心在平城区科学技术协会支持下，联合多家医疗机构、公益组织，面向社区居民推出“眼健康科普+义诊”一站式服务，为居民带来了“关注视力健康、共筑光明未来”专题讲座，还同步开展免费视力检测、眼底筛查以及口腔检查，让居民直呼“在家门口就能看眼查牙，太方便了！”

## 联合义诊 助力健康生活

本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区开源街道民安社区联合京城皮肤病医院、朝聚眼科医院等四家医疗机构，在枫林逸景龙湖园开展了健康公益活动。

活动现场，皮肤科医生耐心细致地为居民解答各类皮肤问题，针对湿疹、过敏等常见病症，不仅进行了详细诊断，还给出了专业的治疗建议以及日常护理指导。眼科医护人员则利用专业仪器，为居民仔细筛查白内障等眼部疾病，同时用通俗易懂的话语讲解护眼知识，提醒居民在日常生活中要时刻注意用眼卫生。口腔科医生

认真检查居民的牙齿状况，普及正确刷牙方法、龋齿预防等口腔保健常识，并现场演示，让居民直观了解口腔卫生对全身健康的重要性。中医医师通过传统的号脉、问诊方式，结合居民个体体质，提供个性化的中医调理方案和养生建议。此外，医护人员还贴心地为居民免费测量血压、血糖，并发放健康宣传资料，全方位守护居民健康。“太贴心了，在家门口就能享受到专业的医疗服务，既方便又实用，希望社区今后能多举办此类活动。”居民刘女士表示。

## 楼道堆物起纠纷 多方协力化干戈

本报讯（记者 段雨萌）近日，云冈区西花园街道梨园社区成功调解一起因楼道杂物堆积引发的邻里纠纷，将矛盾化解在基层一线。

事件源于居民马女士长期在楼道内堆放纸壳箱、废旧物品等杂物，严重影响了周围邻居日常通行。邻居张女士多次沟通无果后，双方发生了激烈争执。社区网格员在日常巡查中敏锐察觉这一隐患，迅速启动联调机制。街道联点领导、社区干部、调解员、网格员形成合力，通过上门走

访、分头沟通，精准锁定矛盾核心。

在社区矛盾调解室，调解团队以“情、理、法”为抓手，引导双方敞开心扉。面对僵持局面，调解员以“同理心”为桥梁，耐心劝解双方换位思考，为情绪降温。经多轮坦诚沟通与协商，最终双方互谅互让，达成和解方案：马女士承诺立即清理杂物，恢复楼道畅通整洁；张女士也表示改进沟通方式。双方当场相互致歉，重拾邻里温情。

群众利益无小事，细微之处见真情。

梨园社区负责人表示，邻里矛盾虽看似平常，却直接影响居民生活安宁。此次纠纷的快速有效化解，是社区坚持“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”目标的缩影。社区依托网格巡查，实现了矛盾纠纷的“早发现、早控制、早解决”。

下一步，梨园社区将持续聚焦服务型社区建设，深化源头治理。通过加大排查力度，将工作做于“事前”，矛盾化于“早期”，问题察于“萌芽”，为居民精心构筑一个更加温馨、和谐、文明的幸福家园。